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Diese Übungen müssen bis spätestens 12 Uhr Montag 30.4.2018 in den Briefkasten im
studentischen Arbeitsraum des MI (3. Stock) abgegeben werden. Schreiben Sie Ihren

Namen, Ihre Matrikelnummer und Ihre Übungsgruppe auf Ihre Abgabe und tackern Sie
alles zusammen.

Aufgabe 1. (10 Punkte)

Sei X = {a, b, c, d} und definieren Sie die folgende Topologie auf X

T = {X, ∅, {a}, {b}, {a, b}, {a, c}, {a, b, c}}

Finden Sie,
(i) das Innere von {a, b, d}
(ii) der Abschluss von {a}
(iii) der Rand von {a}
(iv) alle stetige Abbildungen f : (X, T )→ (X, T ) mit f(d) = d
(iv) alle abgeschlossene Abbildungen f : (X, T )→ (X, T ) mit f(b) = c, f(c) = b .

Aufgabe 2. (15 Punkte)

Es seien (X, T ) und (Y, T ′) topologische Räume, und

πX : (X × Y, TX×Y )→ (X, T ) πY : (X × Y, TX×Y )→ (Y, T ′)

die Projektionsabbildungen, wobei TX×Y die Produkttopologie ist.
(i) Beweisen Sie, dass die Abbildungen πX und πY offen sind.
(ii) Zeigen Sie, dass TX×Y die gröbste Topologie ist, so dass die Projektionsabbildungen

πX und πY stetig sind.
(iii) Sei En die Euklidische Topologie auf Rn . Nehmen Sie an, dass (X, T ) = (Y, T ′) =

(R, E1). Zeigen Sie, dass die Identität

Id : (X × Y, TX×Y )→ (R2, E2)
(x, y) 7→ (x, y)

ein Homöomorphismus ist.



Aufgabe 3. (15 Punkte)

Es sei (X, T ) ein topologischer Raum und S ⊂ X eine Teilmenge.

(i) Zeigen Sie, dass der Abschluss von S, bezeichnet mit S, genau X \
◦

(X \ S) ist, wobei

◦
(X \ S)

das Innere von X \ S bezeichnet.
(ii) Es sei S 6= ∅. Beweisen Sie, dass die folgende Bedingungen äquivalent sind :

a) S = X.

b)
◦

(X \ S) = ∅.
c) S ∩ U 6= ∅ für alle U ∈ T .

d) Es gibt eine Basis B von T , so dass S ∩B 6= ∅, für alle B ∈ B.

Eine solche Teilmenge S, die die (äquivalenten) Bedingungen a) – d) erfüllt, heißt
dichte Menge in (X, T ).

(iii) Beweisen Sie, dass ∂(
◦
S) ⊂ ∂(S). Finden Sie ein Beispiel, so dass ∂(

◦
S) ( ∂(S).

Aufgabe 4. (10 Punkte)

Es seien X = R, T eine Topologie auf R und S :=
{

n
n+1

, n ∈ Z≥0
}

. Beweisen Sie, dass

a) S = S ∪ {1}, falls T = E die euklidische Topologie und

b) S = R, falls T die koendliche Topologie ist.


